

湖北省荆门市中级人民法院

荆门市中级人民法院 执行事务中心“一站式”服务实施方案

为进一步优化法治化营商环境建设，进一步深化执行体制改革，健全完善执行工作机制，根据《省优化营商环境领导小组关于开展优化营商环境先行区创建工作的通知》鄂营商发【2022】4号、《省人民政府办公厅关于印发持续深化一流营商环境建设若干措施的通知》(鄂政法办〔2022〕2号)、《省优化营商环境办公室关于2022年全省优化营商环境先行区创建方案》及《荆门市优化营商环境工作小组办公室关于开展创建全省优化营商环境先行区的通知》等文件精神，结合我院执行工作实际，制定本方案。

一、工作目标

按照省、市文件要求，结合我院实际，以提升群众执行服务体验为着力点，立足于集约化、流程化管理配置，设立执行事务中心，打造“公开、便民、高效、规范”综合执行服务平台，提升执行质效，实现涉企执行事务“一站式办理、一条龙服务”，不断增强人民群众在每一个执行案件中的获得感、幸福感、认同感。

二、主要任务

建立执行事务中心，执行指挥中心将执行工作中的“事务性工作”全部分配至执行事务中心进行集约化管理，按照执行

一站式办理的工作流程，设立执行立案、集中送达、执行信访、执行约谈、案件管理5个窗口，保障执行事务一站式办理，环节事项全覆盖。

(一)规范执行立案，建设立案收转“一站式”

设立专门的执行立案窗口，现场对当事人的立案材料进行校验，查看是否符合立案条件，是否齐全，是否对财产进行保全。校验完毕后对不符合立案条件的、立案材料不齐全的及时通知当事人更改、补充。对财产明确或有明显财产线索的案件做到现场立案，及时处理。

在立案接待的过程中，及时向当事人或其代理人告知执行过程中的权利、义务。明确向对方说明执行风险，送达执行风险告知书等制式材料。对当事人提交的其他涉执材料，不得以任何理由拒收，对收取的材料进行甄别、分类、登记，分流至相应的处理部门和团队，对分流的情况及时反馈给当事人。

立案窗口增设绿色通道，建设涉企事务办理“一站式”，对于涉市场主体案件，安排专人负责涉市场主体事项的接待，根据事项内容进行甄别、分类，及时分流到相关的部门和个人，实时跟踪流程流转情况，及时将办理情况反馈给当事人，减少涉市场主体案件中间周转环节，提高案件流转效率和办理效果。

(二) 规范集中送达，文书制作送达“一站式”

及时通过“总对总”查控系统进行网络初次查询，完成对被执行人的线上财产查控工作，将案件的签收分配、繁简分流、制作执行通知书、报告财产令等格式化文书的工作集中处理，优化执行程序，提高执行效率。同时，通过短信等形式将执行立案、财产查控各个阶段的重要节点信息推送给当事人。

安排专人负责对执行案件中执行通知书、报告财产令等程

序性文书的集中送达，对当事人身份情况、送达地址、联系方式等信息明确的案件进行直接送达；对审理中缺席判决、当事人下落不明等信息不全导致不能有效送达的案件移交相关实施团队。

(三) 线上线下双推进，建设执行信访“一站式”

各类执行信访工作，由执行局一站式管理。线上，开通人民法院微信公众号，定期对执行工作的开展情况进行信息公开，群众可以通过网络查询，了解到我院执行信访工作的最新进展，也可以通过挂网信访的方式向我院执行工作提出建议。

线下，在执行事务中心设置了专门的信访接待室，当事人可以到信访接待室与办案法官实时对接，也可以通过电话、邮寄等方式向我院寄送信访材料。同时，充分利用我院矛盾纠纷调解室，提升接待实效，将矛盾化解于萌芽状态，推动问题得到实质化解。

(四) 落实终本管理，建设执行约谈“一站式”

安排专人接收终本后申请人提交的有初步线索和证据证明被执行人存在规避执行、逃避执行、有新的财产线索要求恢复执行的材料，接收后移交相应的执行团队，并对后续的处理情况及时反馈当事人。同时严格落实终本案件的管理，依法穷尽必要合理财产调查措施，必须使用网络查控系统全面核查财产情况。严禁对有财产可供执行的案件以终结本次执行程序方式结案。

(五) 规范案件管理，案件综合管理“一站式”

根据集中查控后反馈的被执行人财产信息，由专人负责将执行案件分为速执案件(简案)和精执案件(繁案)，对简案速执，繁案攻坚。原则上速执案件(简案)30个工作日内结案，精执案

件(繁案)3个半月内结案(法定期限6个月)。针对涉企案件，采取“双分类”的举措，将涉商业银行、涉绿色重点保护、涉小微、涉建筑工程、涉小额贷款、涉其他等涉企案件从常规案件中分流，成立专门的涉企执行团队负责该类案件执行，对涉企案件进行经济影响评估，定期与涉案企业加强联系、沟通，建立涉企执行案件的绿色通道。

完善执行案款管理新模式，全面运用“一案一账号”执行案款管理系统，加强案款冻结、扣划、发放各环节管理，确保执行案款收支全程留痕，严禁脱离系统监管。安排专人负责接待，告知退款需提交的材料、必经的流程、退款时限等事项，接收退款材料并负责对接案件承办人，确保退款事宜在规定时间一次完成，及时兑付胜诉当事人合法权益。

案件当事人查询案件情况的，窗口工作人员在核实当事人身份后，应立即为其查询，并告知查询结果。案件当事人要求案件承办人接待的，应与承办人联系，落实接待时间。

